1.

2.

EXPLICACION

LOS FRACCIONARIOS

Hemos escuchado en la cotidianidad de la vida la palabra “FRACCION”. Qué cree usted que
signifique?

Le nombro algunos sinénimos de la palabra “fraccion”

FRACCION

ivision particion fraccionamiento fragmentacion biparticion biseccio

fragmento trozo porcion pedazo sector

SINONIMOS

Lo que llamamos “porcion” o “parte de” debe ser igual? Veamos estas Porciones de una
pizza.

Coja una naranja y partala en 2 pedazos o porciones iguales. Cémase 1 pedazo de los dos
que tiene.

Mi unidad es el todo, es decir la naranja
completa
Se va a comer 1 de 2
Es decir se va a comer la mitad de la
naranja, o la mitad de la unidad.
Podemos representar esta situacion
con:

1de2=1/2



Coja otra naranja y partala en 4 pedazos o porciones iguales.

Mi unidad es el todo, es decir la naranja completa
Comase 1 pedazo de los 4 que tiene.
Es decir se va a comer la cuarta parte de la naranja, o la
cuarta parte de la unidad.
Podemos expresar este hecho asi:
1ded4=1/4

4

hmy stock photo

Mi unidad es el todo, es decir la torta
completa

Comase 1 pedazo de los 3 que tiene.
Es decir se va a comer la tercera parte
de la torta, o la tercera parte de la
unidad.

Podemos expresar este hecho asi:

Wl

1de3=1/3

alamy stock photo

Mi unidad es el todo, es decir la torta
completa

Cdémase 3 pedazos de los 3 que tiene.
Es decir, se va a comer toda la
unidad.

Podemos expresar este hecho asi:

3de3 = 3/3=§ =1
3

Numberphile

Observe y responda:



Como puede expresar las porciones de pizza

A
¢A que sobran?
A ?
[ Sobran _de_____ esdecir —
) ™ 2
?/¢ Como puede expresar las porciones de pizza
[ 4 que regal6 a sus amigos?
SOBRAN 2
REBANADAS
2
Regald de es decir y

Ahora tome como unidad un mojicén y pdrtalo en 6 partes o pedazos o porciones. Cémo
debe ser el tamafo de esas porciones entre si. Regale 3 partes o porciones de las 6 que
tiene. Cbmo puede simbolizar lo que regald y lo que le quedd?

Muy seguramente respondid que deben ser
iguales todos los pedazos.

esigual alo que
regald. Es decir
3deb

Regala3 de 6

Se simboliza 3/6
Se lee tres sextos
Lo que le quedd

AulaFacil .com

Tome un ponqué o torta completa y partala en 5 partes o porciones. Cémo debe ser el
tamano de esas porciones entre si. Regale 4 partes o porciones de las 5 que tiene. Cbmo
puede simbolizar lo que regalé y lo que le queds?



5. Ahora, voy a contarle como se llaman los nimeros de arriba y los de abajo:
d 2 B NUMERADOR
Cudles son los numeradores de todas las fracciones simbolizadas anteriormente?

Cuales son los denominadores de todas las fracciones simbolizadas anteriormente?

Cada una de estas expresiones

Se llaman
fracciones

6. Segun la experiencia vivida hasta el momento, qué representard el DENOMINADOR y qué
representara el NUMERADOR?

} aS Tracc iones v si

» Una fraccion representa parte de una unidad. Sus
términos son:

¢ Numerador: nimero de partes que se toman.

e Denominador:indica el nimero de partes en que se
divide la unidad.

SR 2 manerador
| ‘ 6 e dencminador

7. Tenemos una pizza como unidad, qué posibilidades hay para que una persona coma mas
gue otra? Qué puede variar?




8. En cada fracciéon compare el numerador con su respectivo denominador. Qué observa?

Se llaman
fracciones

Qué observd en esa comparaciéon?

Cuantas unidades necesité en cada una de sus
representaciones?:

Las anteriores caracteristicas corresponden a lo que llamamos: fraccionarios propios

FRACCION PROPIA:

2 Solo necesito una (1) unidad,

‘\| 6 ! porque me alcanza y sobra, por lo

2 \‘\__\ / Representa menos de una tanto la fraccmn propia es menor
g L unidad y atn nos queda que la unidad (1).

S tarta

Cémo identifico a un fraccionario propio sin necesidad de representarlo?

El numerador
es menor que N<D
el denominador

‘ Qué es una fraccidn, qué indica el numerador y el denominador y cémo
&= representarla graficamente:

— |
—
. ‘, https://www.youtube.com/watch?v=n7tgvkQYxoA&ab channel=CarmenJu%C3%AlrezCarmenJu%C3%Alrez

9. Compare cada pareja de palabras con respecto a su escritura y significado:
Legal ilegal

Numerador

Denominador

Seguro inseguro

Prudente imprudente

Predecible impredecible

Puro impuro

- Sele ocurre alguna palabra que signifique lo opuesto o contrario a “PROPIO”?

<IIVIPROPIO || PrROPIO >



https://www.youtube.com/watch?v=n7tgvkQYxoA&ab_channel=CarmenJu%C3%A1rezCarmenJu%C3%A1rez

3 . . .
10. Qué representara E si tomamos como unidad a una naranja.

Cémo lo interpretamos: 3 de 2

Es decir tomamos la unidad que es la naranja y la partimos en 2 pedazos iguales.

Oh pero una naranja alcanza para tomar 2 de 2. Adn me falta 1 de 2

Qué cree que hay que hacer?

Tomamos otra naranja (otra unidad) del mismo tamafio que la anterior y la partimos en 2
pedazos iguales. Ahora si puedo tomar la otra mitad que me hacia falta.

2 unidades
Es decir
2 naranjas

Si cada invitado se come una porcién, para
cuantos invitados alcanza?

No hay problema porque los invitados son 9
personas.

Es decir gastaremos 9 de 10 porciones.

shutterstock com - 513692323

Pero hay un imprevisto, llegan 3 personas mas con las que no se contaba. A cuantos de esos
tres se les puede ofrecer de éste pastel?

Ya hemos usado 10 porciones de las 10 que tiene el pastel.
Muy bien, y qué hacemos con los otros 2? Pues ni modo, hay que correr a la pasteleria a

comprar otro pastel para poderles ofrecer a todos la misma cantidad de pastel. Ya tenemos
dos pasteles:



12.

shutterstock com - 513692323 shutterstock com - 513692323

10 de 10 que ya gastamos Necesito 2 de 10
10 2
10 10

Gastamos 1 unidad completa y 2 partes de 10 de la otra torta.

Concluyendo:
Si el denominador indica las partes en que se divide la unidad, cual es:
Si el numerador indica las partes que tomamos de la unidad, cudl es:

12
Entonces la fraccion que se forma es: 12de 10: —

12
Al observar los ponqués vemos que E lo podemos expresar como:

Qué proposiciones puede plantear con respecto a la identificacion y representacién de
fraccionarios impropios?

NUMERADOR

DENOMINADOR

PISTAS



Evidentemente hay dos grandes caracteristicas en una fraccién impropia.

| Fraccin impropia

El numeerador £5 mayar que of
deraminadar, por o tanta ka
fraccion o5 mayor que la umidad.

También vemos que se puede expresar como la combinacién de unidades completas y una
12 2
“£_1=
10 10

porcion:
A una representacidon como la anterior, la denominamos fraccionario MIXTO.

4
Ahora, veamos el siguiente caso: Tengo el mixto 1E como saber a qué fraccidon

corresponde?

Tenemos inicialmente una pista, la fraccién debe ser impropia.
Ahora interpretemos el nUmero mixto graficamente:

shutterstock com « 513692323 shutterstock com - 513692323
10 de 10 4 de 10
10 4
10 10

e . .4 14
Gréficamente concluimos que son 14 de 10, es decir 1—=—

10



CONVERTIR FRACCIONES IMPROPIAS A MIXTAS y VISCEVERSA

https://www.youtube.com/watch?v=y99yORqoQMo&ab_channel=ProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E

2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarrazaProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarra
za

FRACCION IMPROPIA =2> NUMERO MIXTO

\Y

Numerador > Denominador Esta compuesto por
una parte enteray
una parte fraccionaria

27 o 2714 = Q3
4 Resolvemos -24 6 Constlmos 6 4
la division 3 el Nimero Mixto

e
s 3 _8
B —5 S
b

13. En las siguientes preguntas vamos a tomar como unidad un circulo con la siguiente area:



https://www.youtube.com/watch?v=y99y0RqoQMo&ab_channel=ProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarrazaProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarraza
https://www.youtube.com/watch?v=y99y0RqoQMo&ab_channel=ProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarrazaProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarraza
https://www.youtube.com/watch?v=y99y0RqoQMo&ab_channel=ProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarrazaProfesorH%C3%A9ctorTom%C3%A1s%E2%80%9CSR.PROFESOR.HECTOR%E2%80%9DGuti%C3%A9rrezBarraza

Hagamos varias unidades iguales pero de diferente color

Doble la hoja en forma de circulo que representa la unidad, asi como se muestra en el
grafico:

Con las tijeras corte por el quiebre que se formdy escriba cudntas partes se obtienen?



Cudntas partes observo?

Coémo se interpretay cdmo se representa:

Veolde?2

Lo represento:

Cuantas partes observa?

Ciertoque 2 de 2

( : ® 2
- . Se representa E

Es decir toda la unidad % =1

Tome la unidad de color caféy ddblela hasta obtener:

La unidad o circulo en cuantas partes iguales quedé dividida? Recortelas




Cuéntas partes tengo para usar?

Verdad que son 4 de 4?

' 4 de 4 que son %=1

1
Visualizo 1 de 4 que simbolizo Z

h
B

2
Visualiza de que simboliza >

Visualiza de

?
Se simboliza >




Tomemos otra unidad del mismo tamano pero de color azul y hagamos los dobleces anteriores y
otro mas, buscando partes iguales:

Facebook; (esterioy regalos ecologeeos / Yowtabe Certeria Ma Issbel Gutsémrez

La unidad en cudntos pedazos o partes iguales quedd dividida?

Muestre qué representa 1 de 8

I)
Se simboliza >

Se lee: un octavo

Muestre qué representa 2 de 8

. 2
Se simboliza g Se lee: dos octavos




Muestre qué representa 3 de 8

<

2
Cémo se simboliza >

Se lee: Tres octavos

Muestre qué representa 4 de 8

. 4
Se simboliza —
8

Cémo se lee?

Muestre qué representa 5 de 8

?
Se simboliza —

Se lee: Cinco octavos

Por Ultimo tomemos otra unidad del mismo tamano pero de color amarillo y hagamos los dobleces
anteriores y otro mas, buscando partes iguales:

)




Muestre qué representa 1 de 16

Se simboliza 1
e ® 16
o Se lee: Un dieciseisavo

Muestre qué representa 2 de 16

8

A

HAGAMOS ALGUNAS COVIPARACIONES

2
Se simboliza —

14. Observe detalladamente mientras compara las siguientes fracciones (0]

7 ’

1
16

A A A

|

N~
NP



1/16

- Lamayor de todas es %

- Lamenor de todas es 1/16

- 1/8 es menor que %

- Y esmayor que lasuma o agrupacionde % + 1/8 + 1/16
- Laagrupacion osumade 1/8 + 1/16 es menor que 1/4

Qué observa de comun en esas fracciones?

- Todas las fracciones tienen igual numerador.
- Todas las fracciones tienen diferente denominador.

Qué se puede concluir con la observacion?

- Cuando las fracciones tienen igual numerador, la fraccidn mayor es la que tiene menor
denominador.

- Cuando las fracciones tienen igual numerador, la fraccidn menor es la que tiene mayor
denominador.

15. Observe detalladamente mientras compara las siguientes fracciones

d Ah A
Sl

N
NN
Hlw
NN




4 An AR
an

- Yes el fraccionario mas pequefio

- 4/4 es el fraccionario mayor

- 2/4 es menor que %

- Sireuno o sumo % +1/4 da como resultado 4/4

- Sireuno osumo % + 2/4 da como resultado %

- 2/4eseldoblede

- Sireuno o sumo % + 2/4 da mayor que 4/4 o mayor que la unidad.
- Sia¥%lequitooresto % da2/4

- Yeslatercerapartede %

Qué observa de comUn en esas fracciones?

- Todas las fracciones tienen igual denominador.
- Todas las fracciones tienen diferente numerador.

Qué se puede concluir con la observacion?

- Cuando las fracciones tienen igual denominador, la fraccion mayor es la que tiene
mayor numerador.

- Cuando las fracciones tienen igual denominador, la fraccidon menor es la que tiene
menor numerador.



Comparar fracciones con igual numerador o igual denominador:
https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-
review-comparing-fractions/v/fractions-with-like-denominators-
numerators?modal=1

Y PODREMOS PLANTEAR ALGUNAS EQUIVALENCIAS?

16. Qué significa “ser equivalentes”?

- Que representan lo mismo

Manipulando las fichas verdes y las cafés puedo obtener pedazos o porciones que representen lo
mismo?

Una ficha verde representa lo mismo que dos fichas cafés. Se simboliza:

1
2

Manipulando las fichas verdes, cafés y azules puedo obtener pedazos o porciones que representen

FN )

lo mismo?

Dos fichas amarillas representan lo mismo que una
Ficha azul. Puedo expresar esa equivalencia, asi:

2_1
16 8

N
|


https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-fractions/v/fractions-with-like-denominators-numerators?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-fractions/v/fractions-with-like-denominators-numerators?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-fractions/v/fractions-with-like-denominators-numerators?modal=1

Dos fichas azules representan lo mismo que una ficha café.

vy

Se puede representar esta equivalencia, asi:

2 1

8 4

8 4

1de?2 2de4 4de8 8de 16

V 2/4 4/8 8/16

Una ficha verde representa lo mismo que dos fichas cafés, cuatro fichas azules y ocho fichas
amarillas.

8

6

. : 1 2 4
Esas equivalencias se representan asi: 5 178"

[EY

17. Observemos, analicemos y concluyamos:
- Escribamos algunas de las equivalencias obtenidas:

1 2

2 = 4| Yasabemos que los fraccionarios de la izquierda representan lo mismo
que los de la derecha y por eso colocamos el signo igual y decimos que

l — i son equivalentes.

2 8 Ahora, observemos los nimeros como tal, cdmo son los de la derecha

3 12 comparados con los de la izquierda?

Z:E Logra encontrar alguna relacidon? Es decir si parto de la fraccién de la
izquierda cdmo puedo obtener la fraccién de la derecha? Con qué

2 4| operacion?

8 16

Al proceso anterior lo llamamos AMPLIFICACION. Cémo redactaria este proceso con sus
propias palabras?



Encontrar fracciones equivalentes por medio de la
multiplicacion

Veamos un ejemplo.

;Qué namero podria reemplazar a a a continuacion?

Primero, necesitamos averiguar por qué namero tenemos que multiplicar 3
para obtener 12:

2>< B
374 12

Luego, multiplicamos el numerador por el mismo nimero que el denominador:

|
|

2 *
3 12

8 .
= o asi que podemos reemplazar la a con un 8.

3

18. Observemos, analicemos y concluyamos:
Escribamos otras de las equivalencias obtenidas:

4 1
8 2 N -
Ya sabemos que los fraccionarios de la izquierda representan lo

E _ 1 mismo que los de la derecha y por eso colocamos el signo igual y
16 2 decimos que son equivalentes.

4 1 Ahora, observemos los nimeros como tal, cdmo son los de la derecha
—=— comparados con los de la izquierda?

16 4 Logra encontrar alguna relacién? Es decir si parto de la fraccion de la
12 3 izquierda como puedo obtener la fraccidon de la derecha? Con qué
E - E operacién?

10 5

16 8



Al proceso anterior lo llamamos SIMPLIFICACION. Cémo redactaria este proceso con sus propias
palabras?

Encontrar fracciones equivalentes por medio de la division

Simplificar fracciones te ayudara a realizar operaciones mas facilmente, aprende a
hacerlo aqui.

Observa la siguiente situacién: cierta pizzeria vende porciones personales de

un doceavo de pizza. Ana, que va a comprar para sus amigos, necesita quince
porciones. Sin embargo en el restaurante, que tiene una nueva administracion,
ahora las porciones son de un cuarto de pizza. ;Cuantas porciones debe pedir
Ana si quiere llevar la misma cantidad?

Para saber cuantas porciones debe llevar, Ana necesita encontrar una fraccion

equivalente: como cada porcion es de un doceavo, y ella desea quince, la fraccion de
: : . 15 : :
pizza que quiere llevar es quince doceavos: 7 Ahora bien, las nuevas porciones son

de un cuarto de pizza, asi que la fraccion de pizza que lleve tendra denominador cuatro:
E' Necesita encontrar un namero tal que:

15 7

12 4


https://edu.gcfglobal.org/es/fraccionarios/fracciones-como-partes-de-la-unidad/1/
https://edu.gcfglobal.org/es/fraccionarios/como-se-leen-las-fracciones/1/

Observa que para transformar el denominador doce en cuatro, se dividio en tres. Asi
que para encontrar el nuevo numerador se debe hacer lo mismo, dividir el antiguo en

tres: 15 <+ 3 = 5. SiAna lleva 5 porciones, puede estar segura de que llevara la misma
cantidad de pizza que necesita porque:

15 15+3 5
12 12+ 3 4
: |C Siempre que en una fraccion, dividas numerador y denominador por el
mismo numero, obtendras una fraccion equivalente. A este proceso se le
conoce como simplificacion.

Sigamos agudizando nuestra observacién, comparacién y analisis:

4 4-4 1
8 8+4 2
g 8+8 1
16 168 2 . .
El hecho de que se divida el numerador y el denominador por el
4 44 1 . , L .. ,
— =— " =~ mismo numero indica que el divisor debe ser comun.
16 16+4 4
12 12+4 3
16 16=4 4
10 _ 10+2 _ )
16 16=2 8
R=-2 4 Observamos que tenemos la misma fraccion inicial simplificada por
= ﬁ = E 2, por 4 y por 8. Compare los resultados ( 4/8, 2/4, ¥) y concluya.
8+4 2

Manipulando las fichas vemos que las tres fracciones representan
lo mismo, pero algunas manejan nimeros mas chicos que otros.

4
1 Porejemplo ﬂy1
E 872

) . 8 8 . e 1
Analizando los divisores de E' vemos que _6 no tiene mas divisores y que — essu

minima expresién. Cuando eso pasa, decimos que la fraccién ya es irreducible.



Si se quiere llevar a su minima expresion una fraccion en un solo paso, se debe dividir
por el maximo comun divisor. En el ejemplo anterior m.. ¢. d. (378, 504) = 126,
asi:

378 378 +126 3

504 504 =126 4

Observa que la descomposicion primade 126 es2 X 3 X 3 X 7, queson

precisamente los nimeros por los que dividimos en el procedimiento anterior.

19. Ahora que ya tenemos mas equivalencias, comparemos las siguientes fracciones:
2 y 3
4° 8

Hagamos la representacién de cada fraccion:

D> #

3/8

Y si nos preguntamos cuanto le falta a 3/8 para ser igual a 2/4, recurrimos a la equivalencia:

2/4 = 4/8

Es decir, expresamos los cuartos en octavos. Asi con denominadores iguales, comparamos muy
facilmente las fracciones homogéneas 3/8 y 4/8 , verificando una vez mas que 2/4>3/8



Cuando tenemos dos o mas fracciones, es util conocer qué fraccion es mayor 0 menor que
1

otra. Por ejemplo, si el descuento en una tienda es de 3 del precio original y el descuento en
1

otra tienda es 4 del precio original, ¢,qué tienda esta ofreciendo la mejor oferta? Para
responder ésta pregunta, y otras similares, puedes comprar ambas fracciones.

| =
i =

Para determinar qué fraccién es mayor, necesitas encontrar el comin denominador.

Entonces puedes comparar las fracciones directamente. Como 3 y 4 son factores de 12,
1 1

puedes dividirlo todo en 12 partes, crear fracciones equivalentes para 3y 4,y luego
comparatr.

1.4 1.3
3712 4712
1 1 1
Ahora sabes que 3 contiene 4 partes de 12,y 4 contiene 3 partes de 12. Entonces, 3 es

1

mayor que 4.



L | s
W
|

Siempre y cuando los denominadores sean iguales, la fraccién con el numerador mas
grande es la fraccidon mayor, pues contiene mas partes de la unidad. La fraccion con el
numerador mas chico es la fraccion menor porgue contiene menos partes de la unidad.

De la misma forma que la comparaciéon entre dos nimeros enteros, los simbolos de

desigualdad se usan para mostrar que una fraccion es “mayor que” o “menor que” otra
fraccion.

Comparando Fracciones

Para comparar dos fracciones:

Paso 1: Compare los denominadores. Si son distintos, reescribe una o ambas
fracciones con un comun denominador.

Paso 2: Revisa los numeradores. Si los denominadores son iguales, entonces la
fraccion con el numerador mas grande es la fraccion mayor. La fraccién con
el numerador mas chico es la fraccion menor. Y, si los numeradores son
iguales, las fracciones son equivalentes.




Ejemplo

4 14

Usa < 0 > para comprar las fracciones 5 y 20

Respuesta

4 14 4 14
A —
(,ES5 2[:]’05 QD’)

4 7
520
44 _16
5.4 20
16 14
__':-_\._
207 20
4 14
_:-_\._
57 20

No puedes comprar
fracciones directamente
porque tienen
denominadores distintos.
Necesitas encontrar un
comun denominador
para ambas fracciones.

Como 5 es factor de 20,
puedes usar 20 como el
comuUn denominador.

Multiplica el numerador y
el denominador por 4
para crear una fraccion
equivalente con
denominador 20.

Compara las dos
16

fracciones. E es
14

mayor que ﬁ
16 14
-
si 20 20
4 14
_
entonces 2 20
4_16
porque 2 20,

fractions/v/comparing-fractions-2?modal=1

Comparar fracciones con distinto denominador:

https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-



https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-fractions/v/comparing-fractions-2?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-arithmetic/arith-review-comparing-fractions/v/comparing-fractions-2?modal=1

20. USEMIOS LAS EQUIVALENCIAS PARA RESOLVER SUMAS Y
RESTAS

+ I

Por lo tanto:

N
Il
NP
+
0N

La anterior suma también podemos expresarla asi:

- I

Afirmandose que %:

AP
+
ool iV}



O también podemos expresarla asi:

Afirmandose que £=l+g
8 4 8

Una de las restas que podemos expresar es:

_y:'

1 3
Portanto: ———=-—

8 8

Qué ohservamos en los denominadores de las fracciones utilizadas en el planteo de las sumas y
restas? Rta: Pues que son diferentes

Yo le informo que cuando comparo los denominadores de varias fracciones y ellos son diferentes, a
esas fracciones se les denomina FRACCIONES HETEROGENEAS

BT i
1 2 7

Diferente dehaminadbr

Fracciones heterogéneas

Hagamos un listado de las sumas y resta planteadas anteriormente y otras que podemos obtener:

Agrupémoslas asi:



3 1 4
— =
4 4 4
2 1 3
— 4 —=—
4 4 4
3 1 4
—4 ==
8 8 8
1 1 2
==
2 2 2

Observemos primero los denominadores de las sumas planteadas: Oh. Son iguales y recuerdo que
cuando eso pasa los fraccionarios se llaman homogéneos.

Ahora fijémonos en el resultado:

- Observemos los denominadores: Que interesante, el denominador no cambia.
- Observemos los numeradores: Ese sicambiay es el resultado de sumar los numeradores

involucrados en la suma.

Tenemos una primera conclusion con respecto a la suma o resta de fracciones:

Suma o resta de fracciones homogéneas:

%“'%‘. .@
i@ O N

Se suman o se restan los numeradores entre
si y se coloca el mismo denominador

Hagamos otro listado de sumas y restas de fracciones:

2 1 4
—_—t—=—
8 4 8
213
4 8 8
1 1 3
—_—t—=—
4 2 4
1 1 9
—_— =
2 16 16



. iy 2 1 4 , . .
Si por observacion planteamos §+Z :g el resultado estd en octavos y eso quiere decir que

1 ?
pudimos expresar a Z en octavos (g ):

Expresando todo en octavos, la suma se soluciond asi:

+

Il
o N
+
oo N
Il
ol

N
N

. 2 1 ? , 2 1
Podria expresar g + Z en cuartos (Z) . Claro que si porque sabemos que § = Z y entonces la suma

2 1 1 1 2
quedaria —+=-=—"+4+=—"=—
8 4 4 4 4

. 1 1 3 L, . ., .
Trabajemos —+ — = — resultado que también obtuvimos por observacién. Como el denominador
4 2 4
de la fraccion resultante es 4, pudimos entonces expresar el resultado en cuartos. Siendo asi

1 ? . .
podremos expresar — en cuartos (—).Recordemos esa equivalencia
2 4
Por lo tanto la suma la podemos expresar : +

NP
N~
I
NP
+
INJ )
I
Hlw



Con base en estas practicas y las realizadas por usted, qué se puede concluir con respecto a la suma
y resta de fracciones heterogéneas?

1.1 1.2 _ =
4 2 4 4 T -

HETEROGENEOS HOMOGENEOS
Sumq y reS‘l'a de 'Fracciones Minimo comun multiplo de 6 y 4
Muiltiplos de 6

Fracciones heferogéneqs — Poseen distinto denominador

Para sumar o restar fracciones heterogéneas, es necesario calcular el 6x1 | 6x2 | 6x3  6x4 6x5

minimo comun multiplo de los denominadores con la finalidad de Ms ={ 6|12 |18 24 30 .. }
amplificar las fracciones y convertirlas en homogéneas

Multiplos de 4

P 3 1x2 3 x3 2 9 11 a1 ax2 | 4x3 | axa ax5
3 + e A el — Ms={ 4 8]12]16 20 . }
6 4 6X2 4x3 12 12 12

Fracciones homogéneas Minimo Comun Muiltiplo por

Descomposicién simultdnea

4 6 2
]] 2x2x3 =
2 B 2
10 O
: &
& ]

) E
12
Teb.
—_— < DR
+ ol
O
=
-
WWW.LASMATESFACILES.COM




SUMA DE FRACCIONES CON EL MCM

EJEMPLO
749 o, _
6 U 16 48 48
PASO 1: CALCULAMOSELMCM DE 6 Y 16.
6 16 2 NUMEROS PRIMOS
3 8 2 2,3,5,7,11,...
3 4 2 " 2X2X2X2X3= 48
3 2 2 4 -8 16 '
3 13 MCM(6, 16) = 48
1 1

MULTIPLICACION DE FRACCIONES

Esta suma de fracciones homogéneas

N
ol N
[eo] V]

2
La podemos expresar como “3 veces s “

2
Que simbolizamos 3 x g

Observa qué sucede cuando multiplicamos una fraccién por ofra.

» Fijate en los cuadrados del recuadro

Diriamos: LAS 3
CUARTAS PARTES DE
1/2

>

Sl
4 2

3
8

DO -

Es decir tomamos % o la mitad de la unidad, la partimos en 4 partes iguales y tomamos 3 partes.



Ahora nos preguntamos qué fraccion representa a la zona verde:

Recordando que la unidad se divide en partes iguales, concluimos que debe
estar dividida de la siguiente forma:

El denominador seria 8 porque hay 8 pedazos iguales.

El numerador serd 9 porque tomamos 3 pedazos.

3
8
Por lo tanto:
2 4 2 8
" ™
Sd 1 3 3 1 3x1 |3
e = = - - = | ==
4 2 8 4 2 42 |8




Veamos otro ejemplo:
Obtener las 2/3 partes de 1/4

Inicialmente a la unidad la partimos en 4 partes iguales y tomamos una de ellas.

Sefialamos las 2 terceras partes de %

Pero qué fraccion representa la franja de doble rayado con respecto a la unidad?

Recordando que la unidad debe partirse en pedazos iguales, obtendriamos:

2
La franja de doble rayado corresponde a la fraccion —

e Para calcular una fraccién de otra fraccién se
multiplican ambas fracciones.

cuyo numerador es el producto de los numeradores vy
el denominador es el producto de los denominadores
de las fracciones dadas.



CONCLUSION: Para multiplicar dos o més fracciones, se multiplican los numeradores entre si y los
denominadores entre si.

Division entre fracciones

https://www.youtube.com/watch?v=CfRONnJUhUY&ab channel=OmerAntonioRamosNegrete

1 /3



https://www.youtube.com/watch?v=CfRONnJUhUY&ab_channel=OmerAntonioRamosNegrete

_ 1/3 dividido entre 2 equivale a:

2/6 dividido entre 2

2/6 que es la franja café entre 2, le corresponde a cada uno:

lra parte 2da parte

‘ ‘ Y la franja chuleada corresponde a la fraccién 1/6
#

Por lo tanto
1
= 2 - =
3

Veamos otro ejemplo:

2/3

LLIWIis




Al dividir los 2/3 en 5 pedazos iguales, la unidad quedé dividida en
15 pedazos iguales.

Si la parte de color gris, lo reparto por ejemplo entre 5 personas, a
cada persona le corresponde:

Lo chuleado corresponde a la fraccién 2/15

DIVISION DE FRACCIONES
3 5 =

4 7
DIVIDENDO DIVISOR

3 ”5 } :»3 X7 PUEDES MULTIPLICAR DE
4 >'.< 7 “4X5 = MANERA CRUZADA

O INVERTIR EL DIVISOR

Y SOLO MULTIPLICAR




Lea el problema y piense como lo resolveria.
Alicia tiene tres cintas: una de color celeste, una blanca y una rosada. La cinta celests
midejz— m, la blanca mide 12 m yla rosada2- m. & Cuantas veces cabe el largo de

la cinta celeste en &l largo de la cinta blanca y en el largo de la cinta rosada?
i Como puede resclver este problema? Aylidese con la recta numérica,

2 1 2

8 2 ! 1% m
| | | | |
I ; f f 1 |
I ita celeste

| |cinta blanca

[ Jcinta msaéa

: i I |
|:| 1 |j Lreces

Cinta blanca: 1 'ﬁ' + Jz'

wh sl N

.
=

Respuesta:
= 12 =
a 3
4

Cintarosada: 2 = 1 - =4 _ 1 Respuesta:
8 2 2

o

Si considera 1 metro de la cinta celeste como la unidad de referencia, por el cociente

2
de %entre % se puede decir que la longitud de la cinta celeste cabe 3 veces en la

longitud de la cinta blanca.

For el cociente de -%- entre-;- se puede decir gue la longitud de la cinta celeste cabe—L

2
vez en la cinta rosada.

Para encontrar la cantidad de veces que una cantidad cabe en otra, se puede utilizar
la division. Esto aplica en los numeros naturales y en las fracciones.




